

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.

Número suelto 5 céntimos

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MANANA

El Liberal en Murcia

ES EL ÚNICO QUE MAYOR CIRCULACION OBTIENE EN MURCIA
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRONICA

INDUSTRIAS MODERNAS

Ya hablé el célebre Figaro, con aquella punzante ironía que fué el signo característico de su peculiar estilo, de «modos de vivir que no dan de vivir», enumerando al efecto una porción de oficios menudos, inverosímiles algunos de ellos, en los cuales se «ejercitaban» todos aquellos que carecían de verdadera y formal ocupación y que en aquella sociedad como en ésta y en todas son legión numerosa...

Los vagos de ahora han afinado la puntería y, aguzando el ingenio hasta un extremo increíble, más «vivos» que los de antaño, han inventado modos de vivir que dan para vivir honestamente, aunque bordeando el Código Penal y enredándose alguna vez en sus mallas. Grandes es su campo de operaciones y muchas y muy variadas las «industrias» que ejercen, mas, como digo, de su propia invención, y otras, aunque conocidas de antiguo, por ellos corregidas y mejoradas.

Uno de los más interesantes aspectos del vago que no quiere parecerlo y que, por el contrario, desea pasar por hombre activo y emprendedor y hasta útil a sus semejantes, está en la cuarta plana de los periódicos de gran circulación, es decir, en el anuncio y en el modo de anunciar, contenido, desde luego, con la credulidad pública, ó más bien, con la candidez universal.

Muerto y enterrado el refrán antiquísimo que decía «el buen paño en el arca se vende» y sustituido por el de «no vende el que no anuncia», hasta podrán decir algunos: «El que no anuncia no come». Porque hay quien vive de lo que anuncia, con la particularidad de que el anuncio, puramente fantástico, produce dinero, sin ocasionar otro gasto que el de su publicación á tanto la línea.

En esos anuncios, que pueden llamarse de fantasía, se ofrecen, vaga é indeterminadamente, colocaciones magníficas, la explotación de negocios «seguros», con ganancias fabulosas y otras gangas por el estilo, rematando la suerte con la advertencia de que por el correo se enviarán instrucciones precisas, claras y concretas, remitiendo al anunciante un sello para la contestación. Ahí, en el sello, está el negocio.

Como la credulidad pública, al igual de la misericordia divina, no tiene límites, el explotador anunciante recibe millares y millares de cartas, que ni siquiera lee, cada una con su sello correspondiente. Un «timo» de diez y quince céntimos, respectivamente, multiplicado hasta el infinito; y como por tan ínfima cantidad nadie arma una cuestión, la impunidad sigue á la estafa... y hasta otra, es decir, hasta otro anuncio en distinta forma é igual en el fondo.

Da clara testimonio de la pública credulidad y de la candidez ambiente, el hecho, constantemente repetido, de darse con pasmosa facilidad el tan acreditado como vulgarísimo «timo del portugués»; y si ¡hay quien cae en trampa tan burda y farsa tan grosera, qué no sucederá con un anuncio hábilmente redactado, habida cuenta del prestigio que goza ante el vulgo la letra de molde? Y como es vulgo casi todo el mundo...

A veces, como dejo dicho, á los anunciantes de esta índole se les va la mano, quieren abarcar más de lo que la prudencia aconseja y se enredan entre las mallas del Código Penal. Quebradas del oficio.

No hace mucho se presentó en el juzgado de guardia por el letrado señor Martínez Contreras, á nombre de D. Jesús Salas, una denuncia por estafa contra la sociedad «The Vermouth Offisse», título rimbombante y apropiado para deslumbrar y seducir á los incautos.

Esta sociedad, por medio de anuncios en los periódicos, ofrecía empleos en sus propias oficinas, exigiendo mil pesetas en concepto de fianza. D. Jesús Salas depositó la cantidad exigida y obtuvo el empleo ambicionado; pero al cumplir el primer mes, el director de la agencia dejó cesante al flamante empleado, sin causa ni motivo que justificara tan radical determinación.

Al cesar de modo tan insolito en su

empleo, D. Jesús reclamó, como era racional y justo, las mil pesetas que había depositado en concepto de fianza; y como no le ha sido posible recabar esa cantidad, no obstante sus insistentes reclamaciones, el señor Salas se ha llamado á engaño y, creyéndose estafado, ha recurrido á los tribunales.

No quiero aventurar juicio hasta que los tribunales decidan sobre punto tan delicado; pero si la sociedad «The Vermouth Offisse» es de la índole de los anunciantes de que vengo haciendo mención, su coloulo es magnífico é infalible. Toma las mil pesetas de fianza, paga un solo mes de un sueldo de seis, ocho ó diez mil reales al año... y se queda con las mil pesetas. Esto, al menos, es lo que aparece de la denuncia presentada en el juzgado de guardia. La ganancia es tan positiva como fabulosa.

Si ese es el fin que persigue la agencia mencionada, que ahora se ve perseguida, el cronista reconoce, de buen grado, que el director de esa farándula es hombre de ingenio agudo y de fina perspicacia.

¡Lástima que el Código Penal ponga coto, algunas veces al libre «desarrollo» de esas industrias modernísimas!

«Modos de vivir que no dan de vivir». Los «industriales» del tiempo de Figaro eran unos infelices comparados con los actuales.

Francisco Flores García

LOS TERREMOTOS

EN EL CHE

Gentes que huyen.—A plantar barracas.—Incidentes.—No se publica «La Semana».

Todas las noticias que de este pueblo puedo comunicar á los lectores de EL LIBERAL, se reducen por hoy á los fantásticos terremotos que la imaginación de los timoratos ha venido señalando para día, hora y minutos fijos. Y lo que la imaginación ha inventado, la inteligencia del pueblo aceptó como artículo de fé, dándose el caso estupendo de considerar verdades las noticias más estafalarias, reputándose en cambio como insensatas las opiniones de los hombres de ciencia publicadas para disipar tantos temores.

La opinión de Mr. Marchand, mal comprendida y peor explicada por la generalidad, ha sido el punto de origen de estos temores que han ocasionado en definitiva más daño que todos los temblores de tierra que en España se han sentido.

Como nada era bastante á convencer á estas gentes de la falsa alarma que los dominaba, desde el 17 comenzaron á salir familias al campo y construir barracas, siendo tantos los que se marcharon el 18 y 19, que la población presentaba el mismo aspecto que en los días de San Jaime cuando el pueblo casi en masa se marcha á la capital y á Sanja Pola, á tomar baños. El día de San José, fiesta por lo general animada, presentaba el pueblo un aspecto triste, como de difuntos; y ayer 20 y hoy 21, la soledad y el temor aún parecen mayores, pues se ve que enfermedad padecen la Luna, y como el Sol tiene fiebre, en el día de hoy, luna nueva, necesariamente han de ocurrir esas catástrofes tan temidas.

Y la gente huye y el temor aumenta, y se da el caso de que personas que por su posición debieran tener alguna más cultura, y otras por sus carreras parecían que en efecto la tenían mayor, siguiendo á los más inocentes, dejan sus casas y dan ocasión á que los más dignos: si fulano se marcha, señal es de que todo es verdad.

Las malas noches pasadas en barracas, en plazas y paseos, es motivo de muchos enfriamientos y pulmonías, que de modo considerable han aumentado, según me dicen dos reputados médicos. También se han dado bromas pesadas, que milagro ha sido no degeneraran en cuestiones graves.

Se han repetido incidentes como los siguientes: Una familia artesana marchaba á una barraca del campo el día 19 por la mañana. Cargaron en un carro ropa, mantas y comida, cuando á punto de irse, fijáronse en que el terremoto, al derrumbar la casa, lo primero que aplastaría sería la vajilla. Y sin pérdida de tiempo la embalaron en dos cajas y la cargaron en el carruaje. Mas quiso su mala suerte, que apenas salieron del pueblo volcara el carruaje y todo se hizo añicos. Menos mal que salvaron sus personas,

Otro señor, también de los timoratos, tuvieron que volverle al pueblo con un pie fracturado. Y ahora está en su casa casi imposibilitado de huir cuando llegue el fatídico temblor.

¿Qué más? La Semana, el simpático semanario que poco faltó para llamar á Mr. Marchand un necio por que omitía observaciones siempre útiles á la ciencia, pero que desde luego le tildó de imprudente y lo mismo á los periódicos de gran circulación; La Semana, repito, que publicó un numero extraordinario con artículos del señor Jiménez de Cisneros y Landerer, refutando teorías y afirmando la imposibilidad de anunciar los terremotos, y aconsejaba á todos calma; La Semana «no» ha podido publicarse hoy, y eso que era número extraordinario dedicado á un hijo ilustre de Elche, porque la redacción se ha marchado al campo no sé si huyendo ó buscando los terremotos para estudiarlos.

En fin, que si del terremoto no, del miedo á sus nervios es fácil que muchos conserven recuerdos.—21 Marzo.

EN EL PARQUE

LA FIESTA DEL ARBOL

En el Parque se celebró ayer mañana á las diez la anunciada fiesta, que se vió muy concurrida, aunque el sol molestaba demasiado, cosa que se debió haber tenido en cuenta.

En el Ayuntamiento se reunieron los invitados en gran número, entre ellos todas las autoridades de esta capital.

Desde la casa municipal se dirigieron al Parque, donde ya esperaban los niños de las escuelas públicas, los de la Misericordia y la banda de Benijáfan, todos con sus respectivos estandartes y luciendo sobre el pecho el lazo recordatorio del acto.

El obispo de la diócesis, el gobernador y el alcalde con las demás personalidades invitadas, ocuparon una tribuna colocada al efecto y empezó la fiesta.

Los niños de la Misericordia cantaron un bonito himno al árbol, del señor Pretal, que fué aplaudido.

Los chicos demostraron que le han estudiado con gusto y merecen un elogio por su aplicación.

A continuación el señor obispo dirigió la palabra á los concurrentes y con su proverbial sencillez y elocuencia hizo una sencilla apología del árbol que fué escuchada con agrado y atención.

El señor Salgado tuvo elogios para los organizadores de la fiesta y para todos cuantos á ella han cooperado.

La banda de Benijáfan ejecutó después otro himno, que fué repetido entre calurosos aplausos y que valió muchas felicitaciones á su autor el joven compositor D. Emilio Ramfrez.

Las distinguidas señoritas murcianas, ya mencionadas en estas columnas al anunciar la simpática fiesta de ayer, repartieron las meriendas á los niños, que quedaron muy contentos y satisfechos.

El obispo y el gobernador, después de dar un paseo por el Parque, lo abandonaron.

Terminó la fiesta á las doce y media, hora á la cual dió principio el banquete en honor de los autores de los himnos cantados.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Asamblea federal

Barcelona 21 (5 t.) En el Centro federal se celebró la asamblea de los elementos federales catalanes.

Vallés y Ribot explicó el acuerdo acerca de la necesidad de hacer la concentración de todos los republicanos que reconocen la nacionalidad catalana queriendo la autonomía.

Se pronunciaron infinidad de discursos favorables á la idea. Se suspendió la sesión por lo avanzado de la hora.

Ventosa y Cambó

Los diputados Ventosa y Cambó celebraron anoche una conferencia en La Bisbal.

Ventosa explicó la conducta de los solidarios en el Parlamento y pidió á Cambó un acto de abnegación y patriotismo encaminado á poner en práctica la ley de Administración local, utilizándola además como instrumento para la cultura y el progreso del país.

Hoy concurrirán á los mítines de propaganda que se celebran en los pueblos del Ampurdán.

El nota de Lerroux

Anoche se celebraron en los centros radicales varios mítins pidiendo la aprobación del acta de Lerroux. Todos estuvieron concurridísimos.

Adhesión á Sol

En la Casa del Pueblo se celebró un mitin en contra del proyecto de Administración, adhiriéndose á la campaña oposicionista que mantiene en el Senado Sol y Ortega.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS
1, CONDE DE ARANDA, 1
MADRID

BURLA BURLANDO

—¿Con que van á reformar la guardia municipal?
—Eso dicen.
—¿Y qué van ganando los guardias con la reforma?
—¿Ganar? Nada.
—¿Y perder?
—Dos reales diarios; porque ahora tienen diez y los van á dejar en ocho.
—Entonces no veo la mejora.
—Ni los guardias tampoco.

—Dicen que se va á celebrar una manifestación para pedir que caiga Maura del Gobierno.

—Pues yo creo que los adversarios del Presidente no se deben molestar en empujarlo.

—¿Por qué no?
—Porque ya se encargarán sus mismos amigos de tirarlo cuanto antes.

En una escuela:
El maestro:—Decid, niños, cuántos paseos hay en Murcia?
Los niños, á coro:—Cuatro y uno solo verdadero.

—¿Cómo se llaman?
—El Malecón, la Glorieta, el Jardín de Floridablanca y el Parque.
—¿Cuál es el verdadero?
—El Parque.

—¿Para qué sirve el Malecón?
—Para pasear los viejos.
—¿Y la Glorieta?
—Para reuniones de criadas.
—¿Y el Jardín?
—Para meditar.
—¿Y el Parque?
—Para exhibición de elegantes y satisfacción del alcalde.

—Esto de los consumos se está poniendo imposible. ¿A que no sabe usted lo que le quitaron el otro día á una pobre mujer de la huerta al pasar por un fieltro?

—Efectivamente, no lo sé.
—¿Un huevo cocido!
—Los consumidores hilan muy delgado.

—Pues aún hay más. Otra mujer llevaba en un papel un polvico de sal y se le quitaron también.

—Clare, una cosa llama á la otra. ¿Qué iban á hacer del huevo sin sal?
—La cosa, como usted ve, tiene muy poca gracia.
—Al contrario; tiene más sal que parece.

—¿Se va usted tranquilizando, señora?
—No, señor; el miedo del terremoto no se me pasa.

—Haga usted por distraerse.
—No puedo. Tengo aquí el terremoto entre ceja y ceja y no hago más que temblar.

—Ya veo que tiembla usted más que la propia Messina.

—Sí, señor. Los terremotos inventados dan más temblores que los verdaderos.

José Tolosa

VINOS Y ALCOHOLES

No hay nada nuevo en ninguno de estos dos artículos, continuando las quejas de paralización del negocio en muchos centros productores. Sin embargo, en otros de gran consumo se espera antes de pocas semanas un alza, una vez pasadas las especiales manipulaciones propias de la presente estación.

En Madrid se cotizan los vinos: Valdeascasas excelente, á 28 pesetas hectolitro; Valdepeñas superior, á 18'50; Alcázar, extra, á 14'75; Criptana, á 14'75; Villarrobledo, á 14'25; La Rota, á 14'25; Noblejas, á 17; Almagro, á 14; Alcalá, á 12.

En Blascoasnoho (Avila) se cotizan: tinto, á 18 y 20 reales cántaro; clarete, á 13.

En Sestil (Océida), vino blanco añejo, á 60 reales; blanco del año, á 20; todo la arroba de 16 litros sobre vaso en esta estación. Aguardiente anisado, de 28', á 120 reales.

De Casas Ibáñez (Albacete) avisan que está encalmado el artículo, sin operaciones y con muchas existencias. Las ventas se hacen á precios baratos, verdaderamente ruinosos para el vinicultor. Lo mismo ocurre en la cuestión de alcoholes de vino.

En Trujillo (Cáceres) se cotiza el vino tinto á 6 pesetas; blanco, á 10; blanco añejo, á 15. Aguardiente de 18', á 15 pesetas.

En Peralta (Navarra), vino común, de 2 á 2'25 pesetas, rancio, de 3 á 10. Aguardiente de vino, de 6 á 8; de orujo, de 5 á 6; anisado de vino, de 8 á 10.

En Enero último se han exportado por el puerto de Alicante con destino al extranjero, los siguientes litros de vino:

Para Francia, 504.720; Inglaterra, 159.503; Alemania, 83.816; Bélgica, 54.290; Holanda, 48.811; Marruecos, 27.533; Argelia, 10.567, y República Argentina, 8.000.

La situación en Francia no ha cambiado y se caracteriza por negocios sin amplitud y precios sin firmeza.

En París, depósito de Bercy, la flojedad de los precios se ha acentuado todavía. Los esfuerzos de los negociantes para volver á afirmar la cotización han sido impotentes ante el aumento constante de las ofertas de los vinos ligeros.

LA PRENSA AL DIA

(POR TELEGRAMA)

EL LIBERAL

Conversación interesante

Madrid 21 (12 t.)

EL LIBERAL publica una interesantísima conversación con una elevadísima persona afecta á las instituciones.

La aludida persona, comentando los sucesos de actualidad, historió cuanto le ocurrió á Silvea hasta retirarse de la política, demostrando que no lo hizo por despecho con el menarca, sino receloso de aquellos que se inhiben en el cumplimiento de sus deberes por razones de etiqueta, porque eso lleva á la corrupción de menores y no quería que le confundieran con los carabineros que se pasan la vida amparando á los contrabandistas.

La manifestación

Toda la prensa independiente y de oposición se muestra entusiasmada con la manifestación que se organiza para el próximo domingo, diciendo que toda España está vejada y explotada por los monopolios. EL LIBERAL dice que precisa demostrar palmariamente que la dimisión de Maura la pide España entera.

«El Imparcial»

Cuestión de Marruecos

El Imparcial, reconociendo la excepcional importancia de la interpección de Villanueva sobre Marruecos, aplaza emitir juicio hasta oír á Allende.

EN FRANCIA

La huelga de comunicaciones

(POR TELEGRAMA)

Situación empeorada.—Reparación y estado de las líneas

París 21

Empeora la situación por la huelga de comunicaciones. Los soldados continúan aprendiendo el manejo de los aparatos. Son poquísimos los huelguistas que han vuelto al trabajo.

Se procede á la reparación de los hilos y aparatos inutilizados. Se han restablecido dos hilos con Bruselas, uno con Londres, otro con Lisboa y los cables de Amsterdam y América.

Quedan por restablecer cincuenta líneas internacionales, ciento cincuenta de provincias y cuarenta de los alrededores de París. Se ha enviado personal de provincias á reparar hilos. Los obreros del taller que proporcionaba corriente á la central de telégrafos, abandonaron esta madrugada el trabajo, sustituyéndose soldados de ingenieros.

Los teléfonos del interior de París están casi restablecidos. Con provincias funcionan algunas y con el extranjero solamente funciona el de Berlín y Bruselas, pero con gran retraso.

Gracias al auxilio de las tropas comienzan á recibirse cartas con dos ó tres días de retraso.

Las Bolsas de Comercio y de valores siguen negociando, aunque la ma-

yoría de las transacciones están paralizadas.

Los mítins de hoy

En los mítins celebrados hoy por los huelguistas hubo numerosa concurrencia.

Los oradores acentuaron la nota de intranquilidad.

Los grandes bancos envían empleados á Bruselas llevando la correspondencia extranjera.

En el mitin que celebraron los telegrafistas se protestó contra el voto de confianza concedido al Gobierno, acordando la resistencia hasta obtener satisfacciones.

Consejo aplazado.—Conferencia El Consejo de ministros se ha aplazado hasta mañana á causa de hallarse enfermo con gripe Clemenceau.

Conferenciaron Mr. Fallieres y el ministro de Obras públicas, quien le enteró del resultado de la sesión de la Cámara.

LA SALUD EN MADRID

(POR TELEGRAMA)

Visita de inspección

Madrid 21 (12 n.)

Maura y La Cierva hicieron hoy una visita de inspección al Hospital de San Juan de Dios, que, como ya es sabido, está destinado, actualmente, á albergar á los atacados de tífus.

La Cierva sometió en seguida á la Junta de Sanidad varias medidas urgentes y radicales encaminadas á conjurar la propagación de la terrible enfermedad.

Una denuncia

La prensa denuncia el siguiente hecho: Un enfermo atacado de alta fiebre no infecciosa, acudió al marqués de Vadillo.

Este le dió orden para que fuera admitido en el Hospital general.

Allí fué rechazado el enfermo, que hubo de acudir nuevamente á Vadillo.

El gobernador, venciendo la resistencia é imponiéndose al médico de guardia, logró que le admitieran bajo su exclusiva responsabilidad.

LA «GACETA»

(POR TELEGRAMA)

Extracto de la hoy

Madrid 21 (12.)

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones de interés general:

Tratado de arbitraje entre España y Portugal.

Nombrando vocales del Instituto de Reformas Sociales á D. Manuel García Prieto y D. Joaquín Fernández Frida.

LA JUVENTUD RADICAL

Reunión en el Circo

Ayer tarde á la hora anunciada se verificó en uno de los salones del Teatro-Circo, la reunión de los elementos radicales de la juventud murciana, concurriendo tan gran número, que la reunión tuvo caracteres de mitin.

Entre los asistentes se veían antiguos republicanos de todos los matices.

Presidieron el acto don Ismael Lopez, don Adolfo Vila y don Antonio Guzman.

Habló en primer término don Ismael Lopez, explicando el objeto de la reunión y dando las gracias á los que habían acudido al llamamiento de la comisión organizadora.

Después y en tono radical y dirigiendo duros ataques al Gobierno de Maura, hablaron sucesivamente don Adolfo Vila, D. Agustín Somoza, don José Llanes, D. Felipe Montalvo, don Manuel Martínez, el joven Pardo, el obrero Guillén, D. Domingo Martínez Caravaca, el obrero Montoya, D. Pedro Jara Carrillo, D. Antonio Guzmán, D. Enrique Hernández, D. Saturnino Tortosa, el señor Guardiola y D. Luis Guirao Canada.

El antiguo y consecuente federal señor Tortosa protestó del calificativo de viejos, diciendo que todos son jóvenes en las ideas.

Guirao Ganada dedicó un sentido y cariñoso recuerdo á la memoria del malogrado republicano D. Mariano Poveda.

El acto terminó en medio de general entusiasmo, expidiendo telegramas de saludo á Rodrigo Soriano y Sol y Ortega con el ruego de que acepten la presidencia honoraria del nuevo centro radical y adhiriéndose á la manifestación que el domingo próximo se celebrará en Madrid contra el Gobierno.

En representación de la autoridad asistió al acto el inspector de vigilancia D. Miguel Caballero.

ALBACETE

En la Audiencia

Para los días 22 y 24 del actual se han hecho los señalamientos de las vistas de los siguientes pleitos: Cartagena.—La sociedad de seguros «La Estrella» y D. Pascual Picozo, sobre reclamación de cantidad. Abogados, señores Alcázar y Yáñez. Procuradores, señores Olivares y Sánchez Collados. Cartagena.—D. Estanislao Rolandi con D. Bonifacio Robles Martínez, sobre pago de cantidad. Letrados, señores Guardiola y Alcázar. Procuradores, señores Forras Molina y Parras Soriano.—20 Marzo.

EL INVIERNO POLAR

Cosa de juego parecerán los días peores de nuestro invierno después de compararlos con los que describen en sus viajes los exploradores polares.

Sus relatos confortan y prestan alientos para sufrir las temperaturas reinantes aquí. Y a tal fin se encaminan estas líneas.

Mediado Octubre, días arriba ó abajo, según la latitud, no asoma ya el sol por encima del horizonte. Tan sólo un tenue resplandor crepuscular ilumina las lejanías, resplandor que comienza hacia Levante y llega á su intensidad cerca del mediodía, para debilitarse y extinguirse después por completo en el oeste del horizonte.

Pero día en día, y contando éstos por tales instantes, el crepúsculo se debilita en su rodar cotidiano por el confin de la planicie, y entrado Noviembre, cesa por completo y comienza la noche polar. Mucho antes principiaron ya las frecuentes nevadas.

Pero allí no cae la nieve esponjosa y ligera, como aquí, en grandes copos; sino menuda, sutil, y parecida á diminuto granizo.

Comienza el reinado del viento Norte.

Juaga éste con los menudos granitos como juega, arremolinándolos, en el desierto con los granos de arena, y a densos torbellinos, que levantan á veces varios metros sobre el suelo, contribuyen á hacer más difícil la marcha entre tinieblas por aquel suelo helado y desigual.

A las ondulaciones que este transporte produce en el suelo llaman los esquimales *sastrugi*, y á la nieve arrastrada por el viento, *drift*.

El *drift* es quizá el enemigo más temible allí. Cuando el viento sopla huracanado, y sopla con frecuencia, no es posible ninguna clase de trabajos al aire libre. El *drift* ahoga, ciega y oscurece el espacio, concluyendo con la leyenda del cielo de claridad incomparable que algunos han supuesto.

Durante estos días, el termómetro marca constantemente temperaturas cercanas á los 20 grados bajo cero. A las molestias descritas únanse para los trabajos en pleno aire las consiguientes á estas temperaturas. El aliento se hiela, enturbiando el metal de los instrumentos científicos, imposibles de leer por ello, y éstos no se pueden sostener con la mano desnuda, pues frío tan exagerado y persistente produce lesiones orgánicas.

Pero á estas horas suelen suceder otras de calma, y la temperatura pueda ascender hasta un grado bajo cero. Entonces, y con atmósfera despejada, véase de continuo iluminado el cielo por las misteriosas auroras polares.

De un punto elevado del cielo caen dulcemente hacia el horizonte finísimas cortinas de mortecina luz, que cambian constantemente de forma y

estructura, sin modificar por eso lo dulce de su nacarado resplandor.

Los objetos todos quedan envueltos por esta luz fantástica, á favor de la cual desentumescen sus atardecidos miembros, paseando por aquellas desoladas regiones algunas horas, los intrépidos exploradores del Polo.

TEATRO CIRCO

En todas las secciones de cine y variedades, hubo anoche en el Circo numerosa concurrencia, sobre todo á las diez, en que se vió lleno el teatro.

Los excentricos Walter and Lime, hicieron pasar un rato divertido á la concurrencia.

Los hermanos Palacios mostraron en sus bailes la agilidad, destreza y gracia de que siempre hacen derroche.

Fueron aplaudidísimos. Esta noche bailarán la gallegada y la farruca.

ALBUM-PROGRAMA

Con este título está confeccionando nuestro querido amigo y compañero D. José Trinchant, en los talleres de EL LIBERAL, un trabajo dedicado á las fiestas de Abril.

Contendrá selectas poesías y artículos de nuestros más apreciados poetas y escritores; planas artísticas de dibujos, por un estudioso pintor murciano, en colaboración con un afamado fotógrafo; á más de 60 grabados asociando las ilustraciones; la impresión se hará en excelente papel couché, y el precio, á pesar del cuantioso gasto que representa esta publicación, será muy económico: 30 céntimos número.

Para que nuestros lectores se den perfecta cuenta del *Album-Programa*, bastará tomar como ejemplo la popular revista *Nuevo Mundo*.

Oportunamente daremos á conocer el sumario de los trabajos del *Album-Programa*.

MADRID

(Por telegrafo)

Robo á una cupletista Madrid 21 (12 t.) A la cupletista María Mezquita le arrebató un individuo un cabecán en el que llevaba dos mil pesetas en alhajas.

TOROS Y TOREROS

(POR TELEGRAFO)

En Madrid Madrid 21 (9 n.)

A consecuencia del mal tiempo, se ha suspendido la novillada anunciada para esta tarde.

En Castellón Bombita y Gallito. = Corrida de bueyes. = Guardia cogido Castellón 21.

En la corrida celebrada esta tarde, la plaza estaba llena completamente.

Los toros de Anastasio Martín han resultado bueyes.

El quinto originó una gran bronca, con lluvia de botellas, siendo retirado al corral.

El sustituto también fué buey. Saltó al callejón y cogió á un guardia, hiriéndole de un puntazo.

Bombita hizo en el primero una faena inteligente, estando cerca y parado, despachándolo de dos pinchazos y media buena. (Muchas palmas).

A su segundo lo trasteó muy bien, terminando con un pinchazo y media buena. (Palmas).

Regular quedó en su tercero, al que pasaportó de dos medias y un descabello.

Hizo quites con mucha actividad y demostró una vez más que es un maestro acabadísimo, dando á los toros difíciles lo que ellos requieren.

Gallito pasó á su primero de cerea y valiente, dando un pinchazo, una estocada pescuecera y un descabello.

En su segundo hizo una buena faena, despachándolo de una estocada superior. (Ovación y oreja).

Terminó con el último de la tarde de un pinchazo, media delantera y otra buena, después de trastearlo bien.

Con el capote se lució mucho. El público salió disgustado por las pésimas condiciones del ganado, que hizo estrellarse, si no en todo, en parte, los buenos deseos de los maestros.

EL TRIGO

Continúa firme y aun de alza la tendencia en los mercados reguladores nacionales. Sin embargo, se ha notado en algunos, como Valladolid, alguna mayor oferta que anteriormente, sin duda por la nueva agitación de la cuestión triguera, en demanda de la rebaja de los derechos arancelarios del trigo por los catalanes y valencianos, y aun cuando la actitud del ministro de Hacienda ha sido la que debía ser, declarando que no procedía conceder dicha rebaja, no por eso ha dejado de producirse cierta excitación, notándose como consecuencia de todo poca actividad por parte de los compradores.

El negocio de harinas se halla á la expectativa de lo que ocurra con la primera materia, y por esta causa su situación se ha diferenciado muy poco de la de la semana pasada.

El temporal ha sido muy vario en la presente; ha hecho de todo, alternando días de lluvia, de nieves y hielos con otros de sol. Las ventiscas que en muchas partes han caído han seguido manteniendo una notable baja en la temperatura.

Los sembrados de invierno presentan hermoso aspecto y si hiciera calor, se desarrollarían vigorosamente.

En Barcelona, casi nulas las operaciones, sosteniendo firmes los precios la oferta vendedora. En la semana solo se han vendido las siguientes precedencias:

Segovia sup., 53; Sigüenza y Salinas, 53; Sigüenza, 53 1/4; Chillaron, 52; Peñafiel sup., 52 1/2; Yanguas, 52 1/2; Corcos, 52; Segovia, 53; Peñafiel superior, 52 1/4; Mediacañal, 52. Todo reales la fanega de 94 libras.

Muy firmes las harinas y bastante solitarias.

En Palencia se han cotizado con tendencia firme: trigo, á 51 reales las 92 libras; centeno, á 38 las 90.

En Villada (Palencia) se han cotizado con tendencia sostenida: trigo, á 50'25 reales los 55 litros; centeno, á 38. Situación de los campos, regular.

En Caravaca se cotiza: trigo fuerte, á 56 reales fanega; jeja, á 52.

En Don Benito (Badajoz) han regido los precios siguientes: trigo rubio ó fuerte, de 58 á 59 reales fanega; blanco ó pintón, de 56 á 58; albar ó blanquillo, de 54 á 55; centeno, de 38 á 40. Campos y sementeras, buenos, prometiendo mucho.

Los mercados extranjeros vuelven á presentarse firmes y, generalmente, en alza á causa de una demanda más activa.

La Argentina ha expedido á Europa mucho más de lo que tenía previsto; existe un contraste notable entre el nivel siempre elevado de sus expediciones y los repetidos cálculos acerca de su sobrante disponible, 11.500.000 «cuarters», ó aún menos. Pero también se dice que las expediciones van á experimentar muy pronto una disminución considerable.

Esta opinión se basa con alguna probabilidad de acierto en la disminución de los movimientos del interior de la República sudamericana. Esta disminución habrá de ser, por lo demás, excepcionalmente importante si no ha de desmentir los cálculos pesimistas hechos desde hace mucho tiempo.

Como quiera que sea, se deberá seguir

con interés el movimiento de esas expediciones durante las próximas semanas, porque este movimiento ejercerá una influencia preponderante en las oscilaciones de los precios.

TEMOR A LOS TERREMOTOS

(POR TELEGRAFO)

Noche toledana Palma 21 (8 n.)

Anoche siguió la alarma por los temores al terremoto anunciado.

Más de diez mil personas se quedaron en las calles, alrededor de grandes hogueras.

Los venteros se vieron concurridísimos.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Agrupación «Eureka», Los señores premiados en el concurso literario celebrado por la agrupación «Eureka» son D. Andrés Cobejano y D. José Martínez Orozco.

Los accesos y recomendaciones les han sido otorgados á don Mariano Ruiz-Funes, D. Enrique Hernandez, D. Francisco Orcajada y D. Elio Sastre Moreno.

La agrupación ha ultimado otros tres concursos de bocetos, arte decorativo y literatura, que se regirán por las siguientes bases:

Concurso de Pintura

Boceto.—Tema: «Mujeres». Premio primero, de sesenta pesetas; segundo, de cuarenta pesetas.

Arte decorativo.—Tema: «Un friso inspirado en un panorama de la vega de Murcia, destacándose en el fondo la silueta de la ciudad». Premios: primero, de veinte pesetas; segundo, de quince pesetas; tercero, de diez pesetas.

Bases

Primera.—Los trabajos serán originales é inéditos, y se enviarán al Círculo de Bellas Artes á nombre del secretario de la Agrupación.

Segunda.—El tamaño de los bocetos será desde quince centímetros hasta dos metros en cualquiera de las dimensiones. La dimensión de los trabajos de arte decorativo no excederá de tres metros ni será menor de 0'50 metros.

Tercera.—El plazo de admisión terminará el día 5 de Abril próximo y el fallo del Jurado se dará á conocer el día 10 del mismo mes.

Cuarta.—Los trabajos presentados al concurso y no premiados, serán retirados del 20 al 30 del preterido mes, entendiéndose que pasada esta fecha quedan á disposición de la Agrupación.

Jurado

Estará compuesto por los señores don Alejandro Seiquer, don Pedro Sanchez Picozo, don Eduardo Montesiños, don Francisco Miralles y don Manuel Maza.

Concurso literario

Tema primero.—Composición erótica en verso. Libertad de metro. Premio: una obra literaria donada por don Enrique Martí y un premio en metálico de la Agrupación.

Segundo.—Crónica. Premio: cinco tomos literarios donados por don Ramón Pontones y un premio en metálico de la Agrupación.

Tercero.—Artículo periodístico sobre la sicilipsis en el teatro. Premio en metálico de los señores Guirao y Delgado.

Cuarto.—Colección de ocho cantares. Premio en metálico de don Ramón Cañada.

Quinto.—Un soneto. Premio: un objeto de arte de don José P. Bofari y un premio en metálico de la Agrupación.

LA SEÑORA DOÑA MARIA SALOMÉ IBÁÑEZ GOMEZ HA FALLECIDO A LOS 79 AÑOS DE EDAD Su aflijida hija D.ª Isabel Ribes Ibáñez, hijo político D. Mariano Carrión García-Valladolid, nietos políticos, hermanos D. Ramón y D.ª Catalina (ausentes), hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, Ruegan á sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y asistan á su entierro, que se verificará en el día de hoy á las cinco de la tarde, en la iglesia parroquial de San Bartolomé, por lo que les anticipan las gracias. Murcia 22 de Marzo de 1909. Casa mortuoria: Sociedad, 15.—No se reparten esquelas.

CONDICIONES

Primera.—Los trabajos serán originales é inéditos y serán remitidos en la forma acostumbrada á la agrupación «Eureka» en el Círculo de Bellas Artes hasta el día 5 de Abril á las doce de la noche, que se dará el plazo por terminado.

Segunda.—Si el Jurado lo estima oportuno se concederá un accessit en cualesquiera de los dos temas.

Tercera.—Los trabajos que obtengan premio serán publicados en los periódicos locales.

Jurado

Estará compuesto por los señores don José Fruits Baeza, don Enrique Martí, don Manuel Maza, don Ceferino Pérez Marín y don Francisco Miralles.

Murcia 20 de Marzo de 1909.—El Secretario, Francisco Orcajada.

CARTERA DE MURCIA

Viageros

Se encuentra desde hace unos días entre nosotros, después de haber permanecido una temporada en la corte, la Excelentísima señora D.ª Josefa Girada, viuda de Guirao, acompañada de su hijo el diputado á Cortes por Madrid D. Luis Federico Guirao.

Ha salido para sus posesiones de Abanilla la distinguida señora D.ª Jacinta de Aznar, viuda de Linart, acompañada de su familia.

Ha regresado de Granada el cajero del Banco de España D. José María Palazón.

EXPOSICIÓN DE VALENCIA

La sección de Bellas Artes comprenderá todas las manifestaciones artísticas producidas por artistas valencianos, desde el siglo XIII hasta el día, y constará de siete grupos. En el primero tendrá sitio la Enseñanza Artística, comprendiendo la pintura, modelado, vaciado, grabado, cerámica, metálica y orfebrería; el segundo, Arte decorativo, comprendiendo también la pintura, esculptura, autolitografía, cromolitografía, pirograbado, ilustración del libro, etc; el tercero, todos los ramos de la fotografía; el cuarto, la arquitectura; el quinto y el sexto, escultura y pintura, contemporáneas, y el séptimo, arte retrospectivo.

La comisión está coleccionando cuantas obras del pasado siglo figuran en templos y casas particulares, ya de artistas valencianos fallecidos como de los que viven. También reunirá las colecciones de los maestros antiguos para que figuren en esta importantísima sección de Arte retrospectivo.

La guardia civil de Calasparra ha detenido á Gregorio Segura Belmonte, el cual con una pistola llegó á ser un terrible por las calles más céntricas del pueblo.

También ha detenido á Norberto Ruiz Herrera (a) Blandico, presunto autor del hurto de gallinas propiedad de D. Agustín Belda.

La de Bullas, á Sebastian López Ruiz, que con una escopeta amenazaba á varios vecinos.

La de Murcia ha hecho gestiones para averiguar el paradero de una caballería desaparecida de la posada de San Agustín, de esta ciudad, resultando que se había ido detrás de otra de Serapio Sabater, del Cabezo de Torres, en cuyo sitio ha sido recuperada.

La de Santomera, Calasparra, Molina y Cieza, participan recogidas de armas. Y la de Jumilla, denuncia por corta de pines.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

Defunción

A los setenta y nueve años de edad ha fallecido la señora D.ª María Salomé Ibáñez Gomez, madre política de D. Mariano Carrión.

Tanto á ésta, como á su desconsolada esposa D.ª Isabel Ribes Ibáñez y demás familia, damos nuestro pésame por la dolorosa pérdida que lloran.

Descanse en paz el alma de la finada.

Hospital

Catalina Campillo Hernández, de 50 años de edad, vecina de la calle de San Isidro número 23, fué curada en el Hospital de varias erosiones en la cara que le fueron producidas á consecuencia de haberla atropellado una bicicleta en los alrededores de la Gloria.

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

Ha sido nombrado profesor auxiliar interino de la Escuela Normal de maestros de esta capital, D. José Ródenas Caballero.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todo los puntos conocidos de la Región:

En Madrid: Kiosko de Maucoi, plaza de Celenque, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco.

En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL.

En Granada: en la Administración de EL Defensor de Granada.

En Almería: D. Francisco Nieto.

En Barcelona: Kiosko de «La Saca» Rambla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL.

En La Encina: (estación de empalme para Valencia y Alicante), Matías García García.

En Vilanova: Manuel Ruedas Buendía.

En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL en Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

PAUL FEVAL

LA ESTOCADA DE NEVERS

EL JOROBADO

movible y encantador varió de expresión dos ó tres veces.

—¿Es verdad eso?—le preguntó con acento de duda.

—Es verdad, absolutamente verdad.

—Si hacéis eso, príncipe, os lo perdonaré todo! Entonces seréis bueno y os consideraré mi amigo. ¡El baile del regente! Aunque los muros de mi prisión son muy espesos, á pesar del jardín sombrío y de las ventanas cuidadosamente cerradas, la noticia de ese baile ha llegado hasta mis oídos, y de que en él se verá maravillas. ¡Y yo iré á él! ¡Oh, me parece mentira! ¡Gracias, gracias, príncipe! Os devuelvo mi estimación.

—¿Sois muy bueno! ¿Es en palacio ese baile? ¡Y yo que tenía tantos deseos de ver el palacio!

Estaba en el otro extremo de la habitación. De improviso, dió un salto y se arrojó sobre un cojín de terciopelo á los pies de Gonzaga. Muy seria y poniendo sus manos sobre las rodillas del príncipe, le preguntó:

—¿Qué traje os parece que lleve?

Gonzaga movió con gravedad la cabeza.

—En los bailes de la corte hay una cosa que realiza más que un rostro hechicero y que un traje elegante.

—¿La sonrisa?—preguntó doña Cruz con la sencillez de un niño.

—No.

—¿La gracia?

—No. Vos tenéis las gracias que encantan y la sonrisa que fascina. Aquella de que yo os hablo...

—¿No lo tengo yo? ¿Qué es?

Y como Gonzaga tardase en contestar, añadió:

—¿Me lo daréis vos?

—Yo os lo daré, doña Cruz.

—¿Qué es, pues?—preguntó la joven al mismo tiempo que sonreía al espejo, que reflejaba su encantadora locura.

—¿Un nombre!

Doña Cruz cayó de lo alto de sus ilusiones en un instante. ¡Un nombre! Ella no tenía ninguno, ¡Pobre doña Cruz! Gonzaga acababa de hacerla una promesa; pero los efrecimientos del príncipe... ¡La daría él un nombre!

El príncipe se anticipó á sus preguntas.

—Si no tuviera un nombre, querida niña, mi tierno cariño por vos sería impotente para complaceros. Vuestro nombre estaba oculto. Sólo yo le he encontrado... Tenéis un nombre ilustre entre los más ilustres de Francia.

—¿Qué decís?—exclamó la joven asombrada.

—Tenéis una familia—prosiguió el príncipe, cuyo acento se había hecho solemne—una familia poderosa y unida por estrechos vínculos á nuestros reyes. Vuestro padre era duque.

—¿Mi padre!—dijo doña Cruz maravillada.

—¿Mi padre era duque! ¿Luego ha muerto?

Gonzaga inclinó la cabeza.

—¿Y mi madre?

La voz de la pobre joven temblaba al hacer esta pregunta.

—Vuestra madre es princesa.

—¿Y vive?—preguntó la joven, cuyo corazón latía violentamente.—¡Es princesa y vive! ¡Os lo ruego, habládme de mi madre, príncipe!

Gonzaga se puso un dedo sobre los labios.

—Ahora no puede ser.

Pero doña Cruz no tenía un carácter á propósito para conformarse con tales dilaciones y misterios, y agarrando las dos manos de Gonzaga, dijo con aire resuelto:

—Si, vos me hablaréis de mi madre y en seguida. ¡Dios mío, cómo voy á quererla! Es muy buena y muy hermosa, ¿verdad? ¡Es singular!—añadió gravemente.—Siempre tuve sueños en los que entreveía cosas parecidas á cuanto acabáis de decirme! Una voz misteriosa me dijo muchas veces al oído que mi madre era princesa.

Gonzaga á duras penas pudo conservar la gravedad.

—¡Todas son lo mismo!—pensó.

—Si—continuó—cuando me dormía veía siempre una gran señora muy bella que se inclinaba para besarme! Tenía unos ojos muy grandes y muy hermosos, una sonrisa muy bondadosa, una mirada muy acariciadora y en el cuello llevaba un collar de ricas perlas. ¿Cómo se llama mi madre?

—¿Aún no podéis saberlo.

—¿Por qué?

—Un gran peligro...

—¿Comprendo, comprendo! He visto algunas comedias y en todas sucedía lo mismo; hasta el final no se decía nunca á los hijos el nombre de su madre—añadió la joven señora.

—Nunca, es verdad.

—¿Un gran peligro? No tengáis cuidado; será discreta. ¡Hubiera guardado mi secreto hasta la muerte!

—No lo dudo. Esperaréis, sin embargo, poco tiempo. Dentro de algunas horas el secreto de vuestra madre se hará público. Por ahora, querida niña, sólo debéis saber una cosa: que no os llamáis María de la Cruz.

—¿Flor?

—Tampoco.

—¿Cómo me llamo, pues?

—Os pusieron el mismo nombre de vuestra madre, que también es española. Os llamáis Aurora.

Doña Cruz se estremeció.

—¡Aurora! ¿Qué casualidad más extraña.

Gonzaga la miraba atentamente.

—¿De qué os sorprendéis?—la preguntó.

—Es raro ese nombre...—contestó distraídamente la joven—eso me recuerda...

—¿Qué os recuerda?—preguntó el príncipe con ansiedad.

—A una joven á quien he conocido de niña que se llamaba así también. ¡Qué buena, qué hermosa era!—añadió la joven con los ojos húmedos.—Yo la quería mucho.

Gonzaga hacía evidentes esfuerzos para ocultar su curiosidad. Afortunadamente, doña Cruz nada podía observar porque estaba abstraída en sus recuerdos.

—¿Habéis, pues, conocido á una joven que se llamaba Aurora?—dijo el príncipe afectando indiferencia.

—Sí.

—¿Qué edad tenía?

—La mía. Nos amábamos tiernamente, á pesar de la diferencia de nuestras condiciones.

BRUTAL PARRICIDIO

(Por telégrafo)
Justa indignación
Cáceres 21.
En Garrovillos Justo Caballero sorprendió a su madre en el corral, exigiéndola que le cediera varias fincas...

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

El Comité Ejecutivo de esta Sociedad ha acordado repartir dividendos mensuales a cuenta de los beneficios que se obtengan.
Por los correspondientes al mes de Febrero último percibirá cada acción de fundador 5 pesetas...

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 22, en Madre de Dios, por D. Dolores Bonemaior de Ayuso, su esposo e hijos difuntos.
Madrugada.—Día 22, Santos Desgracia, Bienvenido, Basilio y Saturnino.
LOS MARTES DE SAN ANTONIO.—Día 23 de Marzo. Los ejercicios del treceañero en honor de San Antonio de Pádua...

EL VIAJE DE FERRER

Telegrama explicativo
Madrid 21.
Ferrer telegrafía diciendo que aunque la policía de Portugal pensó expulsarlo a él y a Soledad Villafranca, formularon la debida protesta ante la autoridad...

EL PRECIO DEL AGRITO

Los mercados se presentan, generalmente, sólo sostenidos ó con alguna flojedad; habiéndose observado un aumento de las ofertas, traducido en insignificante baja que se considera de muy poca importancia.
En Madrid, los actuales momentos son de expectación. Las transacciones han visto algo animadas, por la necesidad de atender al consumo...

En Setenil (Cádiz), á 60 reales arroba, habiendo bastantes existencias y sin compradores.
En Trujillo (Cáceres), á 18 pesetas arroba, con derechos pagados.
La tendencia es floja en Santander, pero los precios aún se cotizan como en semanas anteriores.

El hambre en Andalucía

(Por telégrafo)
Reparto de raciones
Sevilla 21 (8 n.)
Telegrafían del Puerto de Santa María que aumenta la crisis obrera. El Ayuntamiento reparte diariamente mil quinientas raciones. La situación se hace insostenible.

LAS FIESTAS DE ABRIL

BATALLA DE FLORES
Tribunas
No habiendo de celebrarse subasta para la adjudicación de tribunas, se hace saber á los señores que adquirieron esta localidad en el año último, que se les reservarán sus tribunas respectivas hasta el día 22 de los corrientes á las cinco de la tarde en la secretaría de la Alcaldía. Pasado dicho plazo se pondrán á la venta.

LA POLITICA

(Por telégrafo)
Consejo de ministros
Madrid 21 (12 t.)
Hoy á las seis de la tarde se celebrará Consejo de ministros en casa de Maura.
Las reyes en Sevilla
Telegramas oficiales de Sevilla comunican que llegaron los reyes y el príncipe de Battenberg. Les recibieron las autoridades.
La emigración
El gobernador de Almería telegrafía que embarcaron para Subamérica 325 emigrantes de las provincias de Jaén, Granada y Albacete.

Felicitaciones á Sol
Sol y Ortega se muestra satisfecho de la impresión que ha causado en la opinión su discurso, que se traduce en los centenares de cartas y telegramas de felicitación que sigue recibiendo.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELÉGRAFO)
A petición de Allende
Madrid 21 (12 n.)
Se celebró Consejo de ministros en el domicilio de Maura. Duró tres horas.
A la salida del Consejo manifestaron los ministros que la reunión la había pedido el ministro de Estado.
Congreso marítimo
Allende Salazar quería dar cuenta á sus compañeros de Gabinete, de las conclusiones aprobadas en el Congreso de derecho internacional marítimo que se acaba de celebrar en Londres...

LA ESCUADRA

Ferrándiz nos dijo que no había dado cuenta á sus compañeros de la contestación de la casa Wickers, pues aunque confidencialmente, sabía que aceptaba el pliego de reparos, lo desconocía oficialmente.
Mañana visitarán al ministro los comisionados de la sociedad, para entregarle la contestación oficial.

LA DIMISIÓN DE Toca

Aunque nada dijeron de ello los ministros, es indudable que hablaron de la situación en que ha quedado el Gobierno después del debate del Senado promovido por Sanchez Toca.
Comunicaciones marítimas
También se habló de la resolución que convenía adoptar frente á la proposición incidental de las minorías del Congreso, pidiendo que se retire el dictamen al proyecto de comunicaciones marítimas.

DE LA CORUÑA

(POR TELÉGRAFO)
Movilización
La Coruña 21 (5 t.)
El capitán general ha ordenado á todos los cuerpos que organicen sus dependencias de la región para que comience el ejercicio de movilización nominal y figurada para inspeccionar las funciones del servicio.
Es la primera vez que esto se efectúa en España.
El intento de fuga
Se constituyó el juzgado en la enfermería de la cárcel para tomar declaración á Eduardo Cabrera, sorprendido en la barca que iba á utilizar en su fuga el sentenciado á muerte Cortizo.
Cabrera está en relaciones con una hijastra de Cortizo.

hecha por Maura y La Cierva al Hospital de San Juan de Dios.
De Marruecos
Se leyeron y comentaron los telegramas últimamente recibidos de Fez sobre la embajada española que ha ido á saludar á Muley Hafid.

MANIFESTACION DE PROTESTA

(POR TELÉGRAFO)
Permiso concedido
Madrid 21 (12 n.)
Oficialmente le ha sido concedido á Sol y Ortega el permiso que solicitó ayer para celebrar la manifestación de protesta por la conducta del Gobierno.
El permiso lo ha concedido el marqués de Vadillo en funciones de gobernador civil.
Lo que se ignora es la facultad que corresponde ahora al jefe superior de policía, porque no ha reclamado su derecho, evitando así que surgiera una competencia entre ambas autoridades.

LA OPINION Y EL GOBIERNO

Movimiento en provincias
En Barcelona, Zaragoza, Santander y Burgos se preparan con gran entusiasmo para llevar á efecto el mismo día manifestaciones análogas á la que el próximo domingo se celebrará en Madrid.
Sol y Ortega ha recibido expresivos y detallados telegramas anunciándolo así.

POLICIA CRIMINAL

(POR TELÉGRAFO)
Cocinero muerto
Madrid 21 (12 t.)
En una taberna de la calle del Barco, esquina á la de Colón, entró el policía Rafael Lozano, llamando al cocinero Luis Navarro, de 46 años de edad, casado.
Discutieron con gran calor. Repentinamente el guardia disparó un tiro contra el cocinero, matándolo, pues el proyectil le atravesó el corazón.
Varios compañeros le detuvieron. Se sabe que el policía debía una cantidad al cocinero y que las reclamaciones de éste motivaron el crimen.
Otra versión dice que el policía iba borracho y que á ello se debió la agresión.

Esta visitaba al preso. Se supone que ella fué quien le proporcionó la sierra. Cortizo se niega en absoluto á declarar que le prestó ayuda.

CÁRCEL DE VALENCIA

(POR TELÉGRAFO)
Mujeres que se quejan
Valencia 21 (5 t.)
A la hora del segundo rancho, varias mujeres se quejaron de las malas condiciones de la comida. Se produjo enorme escándalo. La pareja de guardias municipales intentó apaciguarlas, siendo agredida con banquetas y otros objetos. Se ha amonestado al contratista, ordenándole que varíe el rancho tres veces por semana.

EL TIFUS EN ZARAGOZA

(Por telégrafo)
Atacados
Zaragoza 21 (5 t.)
Se ha declarado el tifus exantemático.
En la sala de observación del Hospital hay tres mujeres y cuatro hombres atacados.
Uno de éstos procede del Hospital de San Juan de Dios de Madrid.
Vino á Zaragoza en unión de otros dos compañeros.
Pecotaron en un refugio.

Casos y cosas

Entre recién casados:
El, que ha viajado mucho, dice suspirando:
—¡Qué buenos recuerdos guardo de Florencia, no la olvidaré nunca!
Ella.—Oye, oye, ¿quién es esa Florencia?
Un aristócrata va á visitar sus posesiones en el campo y ve con sorpresa que el jardenero se parece á él muchísimo.
—¡Es extraño nuestro parecido! le dice. ¿Tu madre fué criada en la casa en tiempo de mis padres?
—Mi madre no, señor, pero mi padre estuvo allí muchos años de cocherito.
En un restaurant:
—Camarero, ¿cómo se llama ese vino?
—¿Por qué lo pregunta usted?
—Porque como está bautizado debe tener algún nombre.
De un periódico de provincias:
«Un «anónimo» ha remitido hoy seis mil pesetas á la dirección del hospital para la fundación de dos camas. El nombre de tan generoso «anónimo» pasará á la posteridad.»
Presentase una joven en una librería de lance, y dice:
—Quisiera un Manual de correspondencia amorosa.
—Aquí tengo uno con muchos modelos nuevos, pero faltan las primeras páginas.
—No importa. Me basta con el final, pues lo que yo necesito son las cartas de ruptura.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES PATRON Y UNIVERSAL
LLEGADA DE VIAJEROS
PATRON
D. José Torrentá, D. Jesús Pinilla, D. José Vild, D. Vicente Grao, D. Rafael Huertas, D. Pedro Calli, D. Enrique Pérez Egea, señor Vallejo, Mr. Wilven T. Streug, Mr. Scholkapff.
UNIVERSAL
D. Dolores Bremón, señor marqués de Torre Pacheco, D. Juan Arqueró, don Gustavo Grütler y familia.

Los acreditados y ricos champagne Imperial Patrón y Patron.
Se sirven cubiertos á domicilio.
Se acepta toda clase de encargos para dentro y fuera de la ospital.
Se han recibido langostinos frescos.
Servicio de baños, calientes y frios.
Servicio permanente de restauración.
Especialidad para banquetes y luncheos.
Se han recibido otras tresca de Cantábrico á 1.50 pesetas de una.

VACUNA
En el Instituto de Vacunación se expenden tubos y cristales con lina reciente.
25 AÑOS DE EXITO CONSTANTE
CALLE DE ZOCO

GRAN H. DE LONDRES
A cargo de RICARDO LOPEZ
MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes á los trenes.
LUJO Y ECONOMIA
En el sitio más céntrico de la ciudad.
CALLE DE JABONERIAS inmediato á la Platería.

ESQUELAS
de Defunción
Sufragios
y Aniversario
Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 3 de la madrugada, para la edición de la mañana.
Los precios, según catálogo, desde tres pesetas en adelante.
En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse á nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso.
En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse á alguno de nuestros suscriptores, para la seguridad del servicio.

TOS
PASTILLAS MORENO
PECTORALES
Contra toda clase de afecciones de Pecho, Tosas, Catarros, Bronquitis, Irritación de garganta, etc., etc.—Pídase en farmacias y droguerías.—Caja 25 centimos.
De venta en Murcia: Farmacia de J. Moreno, plaza Carmacho, 28.

hada, de quien no se acordaron, llegó colérica ante su cuna y dijo:
—Poseerás todo lo que mis hermanas te han dado; pero...
Este pero bastó para que el príncipe fuera toda su vida el más desgraciado entre los más miserables.
Gonzaga era hermoso. Gonzaga nació rico y de una raza de reyes, tenía el valor acreditado, la inteligencia viva y clara, y pocos hombres poseían su elocuencia. Como político y como diplomático era una fuerza respetada y admirada sin reservas. En la corte todos le querían, todos se rendían á su encanto; pero... Pero careciendo de fe, desconociendo toda ley, había cometido horrendos crímenes y malas acciones que le robaban el placer en el mismo instante de ir á probarlo; su pasado tiranizaba su presente.
No podía ya detenerse en la pendiente por donde había empezado á deslizarse en su juventud. Fatalmente se veía impelido á proseguir en el camino del mal para enobrecer sus malas acciones de otras épocas. Era una rica organización para ejercer el bien creado, y sin embargo, era máquina vigorosa, en cuyo hogar bullían los gérmenes de todos los más odiosos y vituperables crímenes. Nunca se cansaba; para el mal era infatigable. Después de veintiocho años de incansantes y rudas luchas, todavía se sentía fuerte para afrontar el peligro, todavía soñaba con la victoria.
Gonzaga no creía en los remordimientos, como no creía en Dios. Y no consideramos necesario advertir á los lectores que doña Cruz en sus manos era sólo un instrumento hábilmente es-

grimido, que, por las apariencias, debía darle los resultados que esperaba.
Gonzaga no se había apoderado de aquella joven al azar. Había dudado mucho tiempo antes de escoger; pero al fin se decidió. Doña Cruz reunía todas las cualidades por él deseadas, y hasta tenía, aunque vago, cierto parecido con la familia donde quería introducirse. Lo bastante para que los indiferentes pronunciasen esta palabra preciosa: Tiene cierto aire de familia. Y eso daría á la impostura una fuerza terrible. Pero se presentaba una contingencia, en la que Gonzaga no había pensado. En aquel momento, á pesar de la revelación que doña Cruz acababa de recibir, no era ella, seguramente, la más conmovida. Gonzaga necesitaba de toda su diplomacia para ocultar su turbación; pero á pesar de sus poderosos esfuerzos, la joven, asombrada, descubrió su azoramiento, incomprensible para ella.
Las últimas palabras del príncipe habían llevado la duda y la desconfianza al ánimo de la joven. Las mujeres no necesitan comprender para desconfiar. ¿Qué poder tenía ese nombre para conmovier á un hombre tan extraño y dueño de sí mismo como el príncipe?
¿Por qué el nombre de Aurora le había hecho perder su sangre fría?
Primero, como dijo doña Cruz, porque era un nombre raro; después porque tuvo un presentimiento. Si el nombre de Aurora le había conmovido intensamente, era la violencia de la suposición la que había turbado á Gonzaga, que era terriblemente supersticioso, como buen italiano. Se dijo: ¿Será una advertencia? ¿Advertencia de qué? Gonzaga creía en las estrellas, por lo menos en su estrella, y las estrellas, según él, tienen voz y hablan á los mortales que saben comprender

su extraño lenguaje. Y su estrella le había hablado.
Si era una revelación aquel nombre pronunciado por casualidad, las consecuencias de tal descubrimiento podían ser tan graves, que el hombre prevenido siempre, no pudo menos de turbarse y de sorprenderse. ¡Hacia dieciocho años que buscaba inútilmente! Levantéase con pretexto de que en el patio se había oído un gran ruido; pero en realidad, fué para calmar su turbación y sus nervios crispados.
Su dormitorio daba al jardín y estaba situado en el piso principal del edificio, frente á las ventanas del departamento de la princesa. Todas aquellas ventanas se veían cerradas y tenían espesos visillos cuidadosamente corridos. Doña Cruz, al ver el movimiento de Gonzaga, se levantó para ver lo que había excitado su curiosidad.
—¡No os asoméis!—dijo éste volviéndose.—Aún no es tiempo de que os vean.
Bajo las ventanas, por todo el devastado jardín, pululaba una compacta y bulliciosa multitud. El príncipe abarcó de una ojeada todo aquel ruido y variado conjunto. Su mirada, pensativa y sombría, se detuvo luego en las cerradas ventanas de su mujer.
—¿Irás?—se preguntó.
Doña Cruz se había sentado de mal humor.
—¡La batalla será ruda, pero decisiva!—se dijo Gonzaga.
Después, tomando una resolución, agregó:
—Es absolutamente preciso que yo sepa...
En el instante en que iba á dejar la ventana para unirse á su joven compañera, creyó reconocer entre la muchedumbre de agiotistas que hormigueaba en el jardín, al exotérico personaje

cuya fantástica aparición había conseguido con mover á cuantos presenciaron la subasta, al jorobado que diera treinta mil libra por la covacha de su perro Medoro. El jorobado tenía en la mano un libro de oraciones y miraba también á hurtadillas las ventanas de la princesa. En cualquier otra circunstancia, no hubiera el príncipe dejado de fijar su atención en tan insignificante detalle, puesto que tenía por costumbre observarlo todo. Pero entonces su curiosidad estaba excitada por otro lado. Si se hubiera esperado un instante más en la ventana, el príncipe hubiese visto á una camarera de su mujer acercarse al jorobado y decirle rápidamente algunas palabras. El jorobado le dió su libro.
—Ese ruido procedía de una disputa entre mis nuevos inquilinos—dijo Gonzaga volviendo á su asiento cerca de doña Cruz.—¿Qué estábamos diciendo, querida?
—Hablabamos del nombre que debo llevar en lo sucesivo.
—Y que es el vuestro, Aurora. Pero no sé qué otra cosa decíamos.
—¿Se os ha olvidado ya?—contestó doña Cruz sonriéndose maliciosamente.
Gonzaga simuló recordar.
—¡Ah, sí! Hablabamos de una joven que habéis conocido y que también se llamaba Aurora.
—Una hermosa joven, también huérfana como yo.
—¿Y vivía en Madrid con vos?
—En Madrid.
—¿Era española?
—No. Francesa.
—¿Francesa?—añadió Gonzaga con acento de perfecta indiferencia.
El príncipe fingía á maravilla. Al verle, hubié-

rais dicho que seguía aquella conversación por pura complacencia. Sin embargo, la sonrisa de doña Cruz debía haberla dado á conocer que la joven no estaba convencida de aquella indiferencia tan perfectamente pintada.
—¿Y quien cuidaba de ella?—preguntó con aire distraído.
—Una anciana.
—¿Y quien pagaba á la dueña?
—Un caballero.
—¿Francés también?
—Sí, francés.
—¿Joven ó viejo?
—Joven y gallardo.
Ella le miraba fijamente. El príncipe ahogó una exclamación.
—¿Pero para qué me preguntáis todas esas cosas, que parecen digustaros, príncipe?—exclamó doña Cruz riendo.—No conocéis á ninguno de los dos. ¿Qué os importa? No hubiera creído nunca que fuérais tan curioso.
Gonzaga comprendió que era necesario disimular mejor.
—No soy curioso, niña mía—contestó cambiando de tono.—No me conocéis todavía. No me interesa personalmente por esa joven ni por ese caballero. Sin embargo, cuando os interrogo, comprenderéis que tengo para ello mis razones. ¿Queréis decirme el nombre de ese caballero?
Esta vez los bellos ojos de doña Cruz revelaron una verdadera desconfianza.
—Lo he olvidado—respondió secamente.
—O queréis olvidarlo en este instante.
—Os aseguro que lo he olvidado.
—Vamos, escurridme vuestra memoria.
—¿Y que os importa el nombre de ese caballero?

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

GARGANTA-TOSES

Vigas DE acero

Compagnie Generale Transatlantique
Vapores - correos franceses
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella, y vice-versa.

Agricultores
HAY DISPONIBLE A LA VENTA
Veinte mil olivos
PLANTAS INCRUSTADAS EN VARIEDADES DE LAS MAS PRODUCTORAS Y FINAS

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
(Línea de la América del Sur)
El vapor MIGUEL GALLART, que saldrá de este puerto el 31 del presente mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas, Guanánamo, Santiago de Cuba y Manzanillo.

El vapor DIANA
Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros a precios muy económicos.

PASTILLAS PRIETO de Guayacina y Mentol
De eficaz resultado para curar la tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, fetidez de aliento, coqueillo, pitor é irritación de garganta.

PARA EDIFICIOS ALMACENES DE HIERROS
EN Murcia, Alicante y Cartagena
JOSE GARCIA

JARABE de RABANO IODADO
DE GRIMAUDT Y CIA
Depurativo por excelencia
PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS

VINO VANADICO
de José Seler (catadrático).—Alicante
Antianémico, Reconstituyente, Antidiabético. Abre el apetito, quita el dolor de cabeza, facilita las digestiones, regulariza las reglas y evita los dolores en la menstruación.

Compañía Valenciana DE NAVEGACION
Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia
Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, á las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

La Semana Ilustrada
Reformada
Consta de las siguientes secciones fijas:
1. Novela corta de la semana.—Una preciosa narración, inédita, en cada número.

REGENERADOR de la SANGRE
HIERRO LERAS
Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos. Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS
CAMILO PEREZ LURBE
CARTAGENA
Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila.—Vías, wagonetas, cambios y plataformas.—Bombas á mano, caballería, vapor y eléctricas.—Ventiladores y fraguas, vapor y herramientas completo en palas, picos, azadas, barrenas, legones, etc., etc.

AGENCIA MARTINEZ
SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA. SOCIEDAD, 13
La más antigua de la Región
La que más garantías ofrece
La que entrega sus encargos el mismo día.

AGENCIAS
En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabell II, 5.
En Elche, D. Diego Maeda, Desamparados, 12.
En Orihuela, D. Antonio Davó, S. Antonio, 21.

Quiere Vd. examinar el número próximo de La Semana Ilustrada?
La prueba á que le invitamos sólo le costará diez céntimos.

Diario DE Avisos
De Cartagena
SE NECESITAN HOMBRÉS, INÚTILES
CON SUELDO FIJO
Razón: Kiosko de periódicos de José Martínez.—CARTAGENA.

De Murcia
VENTA DE CORONAS FUMEBRES
Ramos para iglesias, plantas de todas clases, guirnalda para sombreros, reforma de coronas, y todas clases de enjargos.
Precios económicos, calle del Junco, 6, Murcia.

¡Fijos bien!
No comprar ningún reloj sin visitar antes la acreditada relojería de la calle de la Sociedad, 21.

AMA DE ORIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 18 años. Razón: María Sánchez Alcántara, Cabezo de Torres, cuartel de la guardia civil.

AMA DE ORIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 21 años, viuda. Razón: Dolores Franco, camino de Montegudo, casa de Ginés Rosa.

AMA DE ORIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 20 años. Razón: Barbería, frente á las monjas Isabelas.

AMA DE ORIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 23 años. Razón: Fuensanta Cárnovas, en Guadalupe.

FERROCARRILES

Table with train schedules for Ferrocarriles, including routes like Jumilla-Yecla-Villena and Villena-Agües.

COMPANIA ANDALUZES

Table with train schedules for Compañía Andaluces, including routes like Alicante-Murcia and Alcantarilla-Lorca.

Compañía de M. Z. A.

Table with train schedules for Compañía de M. Z. A., including routes like Madrid-Alcazar-Chinchilla and Cartagena-Chinchilla.

SERVICIOS DE CORREOS

Table with train schedules for Servicios de Correos, including routes like Murcia-Cartagena and Murcia-Alcazar.